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洛阳市教师招聘考试专业知识(文科综合)

全真模拟试卷(二)

单项选择题(共计 70 题，1-55 题每题分值为 1 分，56-70 题每题分值为 3分)

1.盘庚迁殷后“行汤之政”，出现了“百姓由宁，殷道复兴”的政治局面。下列文物出土于

殷墟的是（ ）

A.说唱俑 B.兵马俑

C.后母戊鼎 D.青铜立人

2.西汉初年汉高祖、汉文帝、汉景帝等帝王都推行休养生息政策。汉初实行休养生息政策的

根本目的是（ ）

A.减轻农民负担，缓和阶级矛盾 B.发展农业生产，稳定社会秩序

C.维护政权稳定，巩同封建统治 D.增加财政收入，填补国库的亏空

3.宋朝李纲曾高度评价隋文帝“混南北为一区”的历史功绩。他认为隋文帝“有雄才大略，

过人之聪明。其所建立，又有卓然出于后世者。”李纲的高度评价反映了隋文帝一生的最大

作为是（ ）

A.加强中央集权 B.发展社会经济

C.开通京杭大运河 D.实现国家统一

4.法国启蒙思想家魁奈说：“中国无世袭贵族，官爵仅靠功绩与才能获得……工匠的子弟也

能当上总督。”他所评价的是中国的（ ）

A.分封制度 B.察举制度

C.监察制度 D.科举制度

5.春秋战国时期，我国劳动人民已懂得用畜力代替人力进行生产耕作。作出这一判断的根据

是（ ）

A.牛耕的出现 B.马耕的出现

C.铁农具的广泛使用 D.骡耕的出现

6.京杭大运河是世界上里程最长、开凿最早的运河，我国已将其申报为世界文化遗产。隋朝

大运河的南北起止点分别是（ ）

A.洛阳、涿郡 B.洛阳、大都

C.余杭、洛阳 D.余杭、涿郡

7.“苏湖熟，天下足”表明我国的经济重心发生了转移，其方向是（ ）

A.从黄河流域转移到长江流域 B.从长江流域转移到黄河流域

C.从长江流域转移到珠江流域 D.从珠江流域转移到长江流域

8.“罢黜百家，独尊儒术”的“儒术”不完全是孔子创立的儒家思想，而是经过西汉儒学大

师董仲舒发展后形成的新儒学。新儒学能够得到汉武帝的重视，主要是因为（ ）

A.董仲舒是汉武帝的得力大臣，汉武帝信任他

B.汉武帝利用新儒学打击地方诸侯国势力

C.“罢黜百家，独尊儒术”适应了汉武帝加强中央集权的需要

D.董仲舒宣扬新儒学，使儒家思想成为封建治国思想

9.英国学者赫德森这样评价 17 世纪末的一次战役：“在中国政府与欧洲国家的首次战争中，

获胜的是中国人。”他评价的这次战役是（ ）
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A.台州之战 B.雅克萨之战

C.鸦片战争 D.黄海大战

10.下列对外关系的史实中，哪一项与其他三项不属于同一性质？（ ）

A.玄奘西行 B.鉴真东渡

C.郑和下西洋 D.戚继光抗倭

11.下列我国古代成就中，两项都属于同一领域的是（ ）

A.《伤寒杂病论》和《天工开物》 B.《齐民要术》和《农政全书》

C.《九章算术》和《本草纲目》 D.《水经注》和《金刚经》

12.洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动，构成了中国近代化探索的一条艰辛之路。

这四条探索的道路虽然各有特色，但也有一些共同之处。它们的相同点是（ ）

A.都向西方学习 B.都努力创办军事工业

C.都在寻求变法维新 D.都接受三民主义

13.“国民痛苦，水深火热；土匪军阀，为虎作伥；帝国主义、以枭以张。本军兴师，救国

救民......”其中“本军”是指（ ）

A.太平军 B.北伐军

C.八路军 D.东北军

14.戊戌变法推动了中国近代化进程，变法涉及政治、经济、军事、教育等多个方面内容。

下列变法措施中直接以发展资本主义为目的的是（ ）

A.改革政府机构 B.鼓励私人兴办工矿企业

C.开办新式学堂 D.训练新式军队

15.“上海小楼，南湖游船，开天辟地，谱写新篇”描述的历史事件是（ ）

A.新中国的成立 B.中华民国的建立

C.遵义会议 D.中国共产党的成立

16.毛泽东在文家市对起义军讲：“……可是长沙打不下来。目前长沙那样的城市，还不是我

们蹲的地方，那就不要去了。我们要到敌人管不着或难得管的地方去，到乡下去，在乡下站

住脚，养精蓄锐，发展我们的武装力量。”毛泽东所说的“我们”当时去了（ ）

A.广州 B.南昌

C.井冈山 D.卢沟桥

17.新中国的外交充满艰辛，也闪耀着智慧，取得了巨大的成就。下列史实按先后顺序排列

正确的是（ ）

①尼克松访华②基辛格第一次访华

③周恩来出席万隆会议

④恢复中华人民共和国在联合国的合法权利

⑤中美正式建立外交关系

A.③②④⑤① B.①③⑤②④

C.①③②⑤④ D.③②④①⑤

18.中世纪被欧洲称为“黑暗时代”，人性和思想自由遭到扼杀。这种局面产生的主要原因是

（ ）

A.西欧社会等级森严 B.神权占统治地位

C.保守狭隘的封闭状态 D.经济发展落后

19.当你参观卢浮宫时，解说员指着一个黑色的石柱说：“这是现存世界上最早的比较完备的

成文法典。”请你判断，该法典应该是用哪种文字刻写的（ ）

A.楔形文字 B.拉丁字母

C.象形文字 D.希腊字母
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20.“15 世纪以后，世界贸易集中地逐渐移向大西洋沿岸，经济力量的转移预示着新大国的

兴起。”引文中的“新大国”爆发资产阶级革命的根本原因是（ ）

A.欧洲的商贸中心转移到大西洋沿岸

B.封建制度严重阻碍资本主义的发展

C.启蒙运动猛烈抨击了专制统治

D.殖民统治阻碍了资本主义的发展

21.下列表述中，与工业革命不符的是（ ）

A.首先从英国开始，之后波及欧美其他国家

B.工业革命过程中各部门相互促进，互相影响

C.客观上扩大了东西方的交流，缓和了东西方矛盾

D.完成了手工工场向大机器生产的飞跃

22.与俄国 1861 年改革相比，日本明治维新影响的特殊之处是（ ）

A.走上资本主义发展道路 B.是其近代史上的重大转折

C.避免了沦为半殖民地的命运 D.保留了大量封建残余

23.原子时代的大门被打开的标志是（ ）

A.相对论的创立 B.万有引力定律的提出

C.进化论的提出 D.力学三定律的提出

24.巴黎和会讨论的中心问题是（ ）

A.苏俄问题 B.中国问题

C.国际联盟问题 D.德国问题

25.主要资本主义国家进入帝国主义时代是在（ ）

A.19 世纪中期 B.19 世纪末

C.19 世纪末 20 世纪初 D.20 世纪初

26.造成印度和巴基斯坦两国独立后长期不和的原因是（ ）

A.两国宗教信仰不同 B.两国疆域划分上存在矛盾

C.英国殖民者制造的矛盾 D.以上各项原因

27.最初概念是指经过严格校勘，无文字讹误的书本的是（ ）

A.孤本 B.善本

C.珍本 D.旧本

28.青藏高原著名的牲畜品种是（ ）

A.三河牛 B.细毛羊

C.滩羊 D.牦牛

29.既是重要的稻米产区，又是我国商品棉基地的地区是（ ）

A.珠江三角洲 B.江汉平原

C.河套平原 D.辽河平原

30.地球公转一周，所需时间大约是（ ）

A.8 小时 B.1 个月

C.24 小时 D.365 天

31.城市土地利用的一般模式是：自中心城区到远郊区依次为商业用地、居住用地、工业用

地和农业用地。影响这种土地利用空间结构的主要因素是（ ）

①土地价格②发展历史③交通条件④生活习惯

A.①② B. ①③

C.②④ D.③④

32.目前，一般城市选择远郊建造公租房、经济适用房。影响决策的主导因素是（ ）
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A.土地价格 B.地租支付能力

C.交通条件 D.上地利用效率

33.据观测，地球上空臭氧空洞现象最为严重的地方出现在（ ）

A.青藏高原上空 B.北极附近上空

C.南极附近上空 D.北美大陆上空

34.“正能量”一词本为物理学术语，以真空能量为零，能量高于真空的物质为正，能量低

于真空的物质为负。但经过一些博主通过微博将其赋予新内容，并借助互联网得到广泛传播，

成为具有积极意义的社会流行语这一现象说明（ ）

A.微博已成为文化传播的主要途径

B.网络是文化多样性存在和发展的基础

c.社会实践是文化创新的重要动力

D.科技进步是推动文化发展的重要因素

35.李某用手机发布恐吓信息，导致机场航班延迟起飞，给国家、他人带来严重损失，最终

李某受到法律制裁。这一案例说明公民在行使自由和权利时（ ）

①可以随心所欲，不受约束

②应在法律规定和允许的范围内行使

③不得损害国家、社会和其他公民的合法权益

④不能割裂权利与义务的关系

A.①②③ B.②③④

C.①②④ D.①③④

36.我因解决民族问题的基本政策是（ ）

A.民族区域自治 B.民族平等、团结、共同繁荣

C.民族平等、团结、互助 D.民族平等、团结、相互和谐

37.我国公民参与国家管理的基础和标志是（ ）

A.享有劳动权和受教育权 B.行使选举权和被选举权

C.享有生存权和发展权 D.行使参与权和决策权

38.某些旅行社以“超低价”“零消费”为宣传，通过减少旅游景点、增加团购点等方式进行

服务欺诈，这表明我国思想道德建设应（ ）

①与社会主义经济相适 ②与社会主义法律规范相协调

③与中华民族传统道德相承接 ④以诚实守信为重点

A.①②③ B.②③④

C.①②④ D.①③④

39.我国人民是国家的主人，实现人民当家作主最有效的途径是（ ）

A.坚持人民民主专政 B.实行农村村民自治和城市居民自治

C.坚持人民代表大会制度 D.赋予人民充分的选举权和被选举权

40.2015 年 3 月初，十二届全国人大三次会议在北京召开，代表们汇聚一堂，共商国是，下

列属于人大代表代表人民行使国家权力的是（ ）

A.行使立法权和决定权 B.行使提案权和质询权

C.听取人民群众的意见和要求 D.模范遵守宪法和法律

41.公安部“打四黑除四害”专项行动办公室表示，邪教对社会危害极大，中国警察将一如

既往打击邪教的违法犯罪活动。这说明（ ）

A.应该积极引导宗教和社会主义社会相适应

B.邪教本质上是唯心主义

c.国家依法管理宗教事务
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D.必须坚持人民民主专政

42.“政社互动”其全称是“政府行政管理与基层群众自治有效衔接和良性互动”，其内核是：

凡村(居)自治事务，放手其自主管理；政府部门行政事务不得随意下派。“政社互动”的意

义在于（ ）

A.创新民主管理模式，推动社会主义民主政治的发展

B.有利于在更大程度上方便群众组织参与民主监督

C.扩大村(居)民的民主权利，保障群众的民主权利

D.转变政府职能，促进基层政权组织建设和发展

43.近年来，某地按照“意见收集，公开听证，民主决策，执行监督，群众评议"的原则创新

社区民主管理办法，让社区居民对社区事务进行全方位、全过程的参与、监督。社区民主管

理办法（ ）

①调动了居民参与社区基层政权建设的积极性

②提高了居民参与政治生活的能力和热情

③突显了社区居民在自我管理中的主体地位

④有利于改进国家机关及其工作人员的工作

A.①③ B.②③

C.②④ D.③④

44.2015 年，为放宽市场主体准入条件，激发社会投资活力，山东某市政府决定在高新技术

开发区实行“负面清单”管理模式，即列举民营资本的领域和产业，在这个清单之外，“法

无禁止即可为”。这体现了该政府（ ）

①履行了组织社会主义经济建设的职能

②推进自身职能的转变，提高行政效率

③坚持民主决策，增强决策的透明度

④坚持依法执政，审慎行使权力

A.①② B.①④

C.②④ D.③④

45.中华民族历经苦难而又生生不息。从地震到洪涝灾害，那生命至上的国家理念、那万众

一心的民族情怀、那百折不挠的坚韧品格，定格为无数震撼心灵的画面，砥砺我们奋力前行。

这表明中华民族精神（ ）

①在不同历史时期具有不同的内容

②具有博大精深和兼收并蓄的特质

③蕴涵着中华民族共同的价值追求

④是中华民族生存发展的精神支柱

A.①② B.①④

C.②③ D.③④

46.下列句子没有语病的一项是（ ）

A.能否根治网吧顽症是青少年健康成长的因素之一。

B.每天早晨，图书馆一开门，就有人陆续来借书了。

C.国庆晚会上，十几个少数民族的同学跳起了欢乐的民族舞蹈。

D.那天下午，我关窗的时候，忽然发现一只金色的蜜蜂。

47.下列作品中，属于作家曹文轩的作品是（ ）

A.《舒克和贝塔》 B.《狼王梦》

C.《青铜葵花》 D.《海底两万里》

阅读下面材料并回答问题。
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亡国之主不可以直言。不可以直言，则过无道闻，而善无自至矣。无自至则壅。

秦缪公时，戎强大。秦缪公遗之女乐二八与良宰焉。戎主大喜，以其故数饮食，日夜不

休。左右有言秦寇之至者，因扞弓而射之。秦寇果至，戎主醉而卧於樽下，卒生缚而擒之。

未擒则不可知，已擒则又不知。虽善说者，犹若此何哉？

齐攻宋，宋王使人候齐寇之所至。使者还，曰：“齐寇近矣，国人恐矣。”左右皆谓宋王

曰：“此所谓‘肉自生虫’者也。以宋之强，齐兵之弱，恶能如此？”宋王因怒而诎杀之。

又使人往视齐寇，使者报如前，宋王又怒诎杀之。如此者三，其後又使人往视。齐寇近矣，

国人恐矣。使者遇其兄，曰：“国危甚矣，若将安适？”其弟曰：“为王视齐寇。不意其近而

国人恐如此也。今又私患，乡之先视齐寇者，皆以寇之近也报而死；今也报其情，死，不报

其情，又恐死。将若何？”其兄曰：“如报其情，有且先夫死者死。”於是报於王曰：“殊不

知齐寇之所在，国人甚安。”王大喜。左右皆曰：“乡之死者宜矣。”王多赐之金。寇至，王

自投车上，驰而走，此人得以富於他国。夫登山而视牛若羊，视羊若豚，牛之性不若羊，羊

之性不若豚，所自视之势过也。而因怒於牛羊之小也，此狂夫之大者。狂而以行赏罚，此戴

氏之所以绝也。

齐王欲以淳于髡傅太子，髡辞曰：“臣不肖，不足以当此大任也，王不若择国之长者而

使之。”齐王曰：“子无辞也。寡人岂责子之令太子必如寡人也哉？寡人固生而有之也。子为

寡人令太子如尧乎？其如舜也？”凡说之行也，道不智听智，从自非受是也。今自以贤过於

尧舜，彼且胡可以开说哉？说必不入，不闻存君。

齐宣王好射，说人之谓己能用强弓也。其尝所用不过三石，以示左右，左右皆试引之，

中关而止。皆曰：“此不下九石，非王其孰能用是？”宣王之情，所用不过三石，而终身自

以为用九石，岂不悲哉！非直士其孰能不阿主？世之直士其寡不胜众数也故乱国之主患存乎

用三石为九石也。（选自《吕氏春秋》）

48.对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是（ ）

A．无自至则壅．／堵塞

B．秦缪公遗之女乐二八与良宰．焉／牲畜

C．不意．其近而国人恐如此也／料想

D．所自视之势过．也／错误

49.下列各组句子中，加点字的意义和用法都不相同的一组是（ ）

A．亡国之．主不可以直言／乡之．死者宜矣

B．戎主大喜，以．其故数饮食／不足以．当此大任也

C．有且．先夫死者死／彼且．胡可以开说哉

D．为．王视齐寇／子为．寡人令太子如尧乎？

50.下列选项中不属于具体表现亡国之主不听劝阻和及其后果的一组是（ ）

A.左右有言秦寇之至者，因扞弓而射之 戎主醉而卧於樽下

B.宋王因怒而拙杀之 王自投车上，驰而走

C.子无辞也 说必不入，不闻存君

D．齐宣王好射，说人之谓己能用强弓也 终身自以为用九石，岂不悲哉

51.列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（ ）

A．秦缪公用计让戎主丧失警惕而找准时机偷袭少数民族戎。戎主不听身边人的劝告，中了

圈套而被生擒。

B．宋王不分忠奸，听信佞臣的话，竟然次次处死报告实情的侦查人员。逼得一人报告假军

情而获得奖赏。

C．齐王自高自大，认为自己的才华超过尧、舜。
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D．齐宣王喜爱射箭，但箭术无长进，原因是佞臣奉承他，讲假话，使其不知自己拉弓所用

的真正力气大小。

52.一个男人想结婚，但又怕结婚后承担相应的责任义务。这时他面临的心理冲突是（ ）

A.双趋冲突 B.多重趋避冲突

C.趋避冲突 D.双避冲突

53.衡量一个人道德水平的标准是（ ）

A.道德认知 B.道德情感

C.道德意志 D.道德行为

54.教学并不是把知识经验从外部装到学生的头脑中，而是要引导学生从原有的经验出发，

“生长”起新的经验。持这种观点的是（ ）

A.认知学习理论 B.折中主义学习理论

C.人本主义学习理论 D.建构主义学习理论

55.让儿童先去玩能体现数学概念的具体游戏，然后再接触完全符号化的概念。这是（ ）

A.外显学习 B.内隐学习

C.程序性性学习 D.技能学习

阅读文章，了解其大意，然后选择正确选项填空。

A Nobel Prize is considered 56 most people one of the highest international honours a person
can receive．As you know，the prizes were started by a Swedish 57 Alfred Nobel．He was born
in Stockholm，58 capital of Sweden．Alfred Nobel was a great scientist．He made two important
inventions，and so he became very rich．59 he was rich，Nobel was not a happy man．He never
married or had children．Also，he was a sick man during his large part of life．When he died at the
60 of 63, he left a fund of$9,000,000．The money was to 61 in giving prizes to those who made
great achievements 62 physics，chemistry，medicine and literature, and for world peace．

The first Nobel Prizes 63 given on December 10, 1901，five years after Nobel's death．Since
then many famous people from all over the world 64 Nobel Prizes for their achievements．

Each prize 65 three parts．The first part is a gold medal．Second，a winner of a Nobel Prize
is given a diploma, 66 that he has been given the prize．The third part of the prize is a large
amount of money---about$40,000．

67 a p rize is given to just one person，but not always．Sometimes a prize is shared．Itmay be
given to two or more people who have 68 together．It is also sometimes true that a prize is not
given at all 69 there is no great achievement．In 1972，70，no Nobel Peace Prize was given．
（ ）56.A.in B. to C.by D.for
（ ）57.A.call B. called C. calling D. names
（ ）58. A.a B. an C. / D. the
（ ）59. A.Although B. Though C. But D. As
（ ）60. A.time B. age C. ages D. year
（ ）61. A.used B. be used C. using D. bestow
（ ）62.A.by B. at C. on D. in
（ ）63. A.is B. was C. are D. were
（ ）64.A.are given B. have given C. were given D. have been given
（ ）65.A.have B. has C. get D. gets
（ ）66.A.say B. said C. saying D. says
（ ）67. A.Often B. Certainly C. Although D. If
（ ）68. A.lived B. worked C. written D. played
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（ ）69. A.if B. but C. while D. although
（ ）70. A. such as B. because of C. for instance D. in fact
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洛阳市教师招聘考试专业知识(文科综合)

全真模拟试卷(二)参考答案及解析

单项选择题

1.C【图图解析】殷墟是中国商朝晚期都城遗址，位于河南安阳市。击鼓说唱俑出土于四川

成都天回山东汉墓；兵马俑出土于西安市临潼区城东；后母戊鼎出土于河南安阳；青铜立人

出土于成都金沙遗址。

2.C【图图解析】A、B、D 三项都是直接原因，而根本目的是维护封建统治。

3.D【图图解析】依据所学知识可判断隋文帝“混南北为一区”的历史功绩是统一了南北，

实现了国家统一。

4.D【图图解析】“官爵靠功绩与才能获得”，不以门第高低而以学识和才能作为选官标准，

是科举制度的重要特征。

5.A【图图解析】我国在春秋末年已经使用牛耕，战国时期牛耕进一步推广。因此在春秋战

国时期，我因劳动人民已懂得用畜力代替人力进行耕作。

6.D【图图解析】隋朝开凿的京杭大运河以洛阳为中心，南起余杭，北至涿郡。

7.A【图图解析】我国的经济重心原来在黄河流域，因为黄河流域是中华民族发祥地，开发

较早。随着北方战乱频繁、经济遭到破坏，经济重心不断南移到了长江流域，“苏湖”即位

于长江流域。

8.C【图图解析】董仲舒的新儒学融合了法家、道家、阴阳家等思想中有利于巩固统治的内

容，其根本目的是论证中央集权的合理性，因此得到了汉武帝的重视。

9.B【图图解析】清康熙年间，中国军队为了收复雅克萨，与入侵的俄军进行了两次作战，

最终取得了胜利。雅克萨之战是中国清代对外战争的一次重大胜利。台州之战是明朝戚继光

与倭寇之间的战斗，排除 A项；中国并没有取得鸦片战争的胜利，排除 C 项；黄海大战是甲

午中日海战的一场战斗，排除 D 项。

10.D【图图解析】戚继光抗倭是中国反抗外来侵略的斗争，其他三项属于中国与其他国家友

好交流、访问的性质。

11.B【图图解析】《伤寒杂病论》属于医学著作，《天工开物》属于科技著作，排除 A 项；《齐

民要术》和《农政全书》都属于农业著作，故选 B 项；《九章算术》属于数学著作，《本草纲

目》属于医学著作，排除 C项；《水经注》属于地理著作，《金刚经》属于佛教经典，排除 D

项。

12.A【图图解析】洋务运动主张学习西方的先进生产技术，戊戌变法、辛亥革命主张学习西

方的政治制度，新文化运动主张学习西方的思想文化。它们共同之处是都向西方学习。

13.B【图图解析】“土匪军阀”“帝国主义”反映了这支军队打击对象是军阀和帝国主义。以

军阀和帝国主义为打击对象的是北伐战争中的北伐军。

14.B【图图解析】鼓励私人兴办工矿企业有利于资本主义工商业的发展，以直接发展资本主

义为目的。

15.D【图图解析】通过题干中的关键信息“上海”“南湖”“开天辟地”可判断其描述的历史

事件是中共一大的召开。中共一大的召开标志着中国共产党的成立，中国革命的面貌从此焕

然一新。

16.C【图图解析】1927 年 9 月，毛泽东在湘赣边界领导秋收起义，遭受挫折后，率部队向

井冈山进军。
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17.D【图图解析】①发生在 1972 年；②发生在 1971 年 7 月；③发生在 1955 年；④发生在

1971 年 10 月；⑤发生在 1979 年。

束缚了人性和思想自由。

18.B【图图解析】在中世纪的欧洲，罗马天主教会的神权统治高于王权，在思想文化领域处

于统治地位，束缚了人性和思想自由。

19.A【图图解析】楔形文字是古巴比伦所使用的文字。《汉谟拉比法典》是现存世界上最早

的比较完备的成文法典，是最具代表性的楔形文字的实物。

20.B【图图解析】封建制度严重阻碍了资本主义的发展，封建王权和资产阶级的矛盾导致了

英国资产阶级革命的爆发。

21.C【图图解析】工业革命加速了弱小国家沦为殖民地和附属国的过程，加剧了西方资本主

义国家对亚、非、拉国家的殖民掠夺，东西方矛盾日益加剧。

22.C【图图解析】日本明治维新和俄国 1861 年改革都是其近代史上的重大转折，都走上了

资本主义发展道路，也都保留了大量封建残余。但是俄国当时并没有受到侵略的威胁，日本

明治维新后国力增强，成为近代亚洲唯一保持民族独立的国家，避免了沦为半殖民地的命运。

23.A【图图解析】爱因斯坦提出相对论，标志着原子时代的大门被打开。

24.D【图图解析】德国是一战的战败国，也是同盟国的核心国，因此巴黎和会讨论的中心问

题是对德国的处置问题。

25.C【图图解析】19 世纪末 20 世纪初，主要资本主义国家进入帝国主义时代。

26.D【图图解析】印度主要信奉印度教，巴基斯坦主要信奉伊斯兰教；两国对于克什米尔的

疆域划分问题存在矛盾；英国殖民者在“印巴分治”时遗留了一些问题。以上原因导致了印

度和巴基斯坦两国独立后长期不和。

27.B【图图解析】善本的最初概念是指经过严格校勘，无文字讹误的书本。

28.D【图图解析】青藏高原著名的牲畜品种是牦牛。三河牛产于内蒙古，细毛羊有东北品种、

新疆品种等，滩羊产于甘肃。

29.B【图图解析】我国八大商品棉基地为江汉平原、长江下游滨海、沿江平原、冀中南(河

北中南部)、鲁西北(山东西北部)、豫北平原(河南北部平原)、黄淮平原、南疆绿洲区。我

国九大商品粮基地中产稻米又产商品棉的为江汉平原。

30.D【图图解析】地球自转的时间为 23 小时 56 分 04 秒，公转一周大约 365 天。

31.B【图图解析】城市地租理论、交通最优和市场最优原则使得城市土地利用模式呈现题干

所述顺序。由此可知，影响这种土地利用空间结构的主要因素是土地价格和交通条件。

32.A【图图解析】公租房、经济适用房的区位选择，其主导因素在于土地价格，一般远郊地

价低廉。

33.C【图图解析】地球上空臭氧空洞现象最为严重的地方是南极附近上空。

34.D【图图解析】“正能量”一词借助互联网得到广泛传播，体现了科技进步是推动文化发

展的重要因素，D 项符合题意。A 项微博是文化传播的媒介，不是途径；B 项说法有误；C

在材料中未体现。

35.B【图图解析】李某因为发恐吓信息受到法律制裁，说明公民在行使自由和权利时不可以

随心所欲，不受约束，所以①观点错误，而另外三项都有其合理性，排除包含①的选项，只

有 B 项是正确的。

36.A 【图图解析】民族区域自治是在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方设立自治机

关，行使自治权，实行区域自治。民族区域自治是国家解决民族问题的基本政策，是国家的

一项基本政治制度。

37.B【图图解析】我国《选举法》规定，公民依法享有选举国家权力机关代表和被选举为国

家权力机关代表的权利。选举权和被选举权是公民基本的民主权利，行使这个权利是公民参
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与管理国家和管理社会的基础和标志。

38.C【图图解析】某些旅行社进行服务欺诈，违背了市场经济的诚实守信原则，因此，思想

道德建设应与社会主义经济相适应，①说法正确。③与中华民族传统道德相承接，在材料中

没有体现，排除。②与社会主义法律规范相协调，④以诚实守信为重点说法正确。

39.B【图图解析】基层群众自治是人民当家作主最有效、最广泛的途径。实行村民自治和城

市居民自治，以保证人民群众依法直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，是人

民当家作主最有效的途径。

40.B【图图解析】提案权和质询权是人大代表的权利，故 B项符合题意；A 项中“立法权和

决定权”是人民代表大会的权力，故排除；C、D 两项中的表述是人大代表应履行的义务，

故排除。

41.C【图图解析】公安部通过“打四黑除四害”专项行动打击邪教的违法犯罪活动，说明国

家依法管理宗教事务，保护正常的宗教活动。

42.A【图图解析】材料体现的是方便群众自治组织参与民主管理，而不是民主监督，故排除

B项。在我国，公民的政治权利和自由是由法律赋予的，并不能随意扩大村民的民主权利，

故排除 C 项。村民委员会和居民委员会是基层群众自治组织，而不是基层政权组织，故排除

D项。“政社互动”创新了民主管理的模式，所以本题答案选 A。

43.B【图图解析】社区属于基层群众自治组织，不是基层政权机关，排除①④，②③说法正

确并且符合题意。

44.A【图图解析】政府是我国的行政机关，依法执政的主体是中国共产党，排除④；政府决

策在材料中没有体现，排除③；①②符合题意。

45.D【图图解析】中华民族精神具有一定的稳定性，①说法错误；②在题目中没有体现。在

大灾大难面前展现出来的那生命至上的国家理念、那万众一心的民族情怀、那百折不挠的坚

韧品格，是中华民族精神的充分体现。中华民族精神是中华民族生存发展的精神支柱，蕴含

着中华民族共同的价值追求，③④说法正确。

46.D【图图解析】A项，一面对两面，应改为“能否根治网吧顽症是影响青少年是否健康成

长的因素之一”。B 项，语序不当，应改为“就陆续有人来借书了”。C项，存在歧义，“十几

个”可以修饰“少数民族”，也可以修饰“同学”。

47.C【图图解析】A 项，《舒克和贝塔》是郑渊洁的童话作品；B 项，《狼王梦》是中国动物

小说家沈石溪的代表作；C项，《青铜葵花》是曹文轩的儿童文学作品；D 项，《海底两万里》

是法国“科学幻想小说之父”凡尔纳的代表作。

48.B【图图解析】B 项中“宰”有很多义项，如县令、主宰、宰杀、宰相、官吏通称等，这

里用本义，指奴隶，

49.B【图图解析】B项中的两个“以”，都是连词，但前一个表原因，译为“因为”，后一个

表目的，译为“来”。

50.D【图图解析】D 项第一句表现的是齐宣王的虚荣，喜欢别人的夸赞。

51.D【图图解析】D项错误，犯了无中生有、杜撰事实的毛病、原文并没有谈及齐宣王的箭

术有无长进。

52.C【图图解析】趋避冲突又称正负冲突，是心理冲突的一种，指同一目标对于个体同时具

有趋近和逃避的心态。这一目标可以满足人的某些需求，但同时又会构成某些威胁，既有吸

引力又有排斥力，使人陷人进退两难的心理困境。结婚这件事是想要的，承担责任这件事是

不想要的，所以是趋避冲突。

53.D【图图解析】道德结构包含四种成分，其中道德行为是衡量一个人道德水平的重要标志。

54.D【图图解析】建构主义学习理论认为教学要把学生现有的知识经验作为新知识的生长点，

引导学生从原有的知识经验中“生长”。出新的知识经验。
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55.B【图图解析】内隐学习指的是在不知不觉中获得某种知识，学习某种规则。让儿童先玩

游戏，再学习数学概念的做法符合内隐学习的定义。

56.C【图图解析】考查介词。句子是一个被动句，空格处应填入可以后接施动者的介词，只

能选 by。

57.B【图图解析】考查非谓语动词。此处需要填入过去分词做后置定语，故选 B。

58.D【图图解析】考查冠词。“瑞典的首都”是特指，因此用定冠词 the。
59.A【图图解析】考查连词。根据上下文可知，虽然诺贝尔很富有，但是他不快乐，不幸运。

此处应填表示“虽然、尽管”的词，表示让步，排除 C 项。A 项 although可以作为从属连词，

引导陈述语气的让步状语从句，意为“虽然、尽管”，引导的句子常指事实，而不是假象、

设想，且语气比 though 强，也更正式；B 项 though 引导让步状语从句时表示一种假设的情

况或含有推测的意味；D 项 as引出让步状语从句只用于倒装语序，因此排除。诺贝尔富有

是一种事实，故选 A。

60.B【图图解析】考查固定短语。at the age of表示“在多少岁时”。

61.B【图图解析】考查被动语态。钱被用来奖励取得巨大成就的人，因此应用被动语态，故

选 B。

62.D【图图解析】考查介词。表示在各个学科方面，用 in。
63.D【图图解析】考查时态和主谓一致。由句子时间状语“December 10，1901”可知动作

发生在过去，因此应用 be的过去式，排除 A、C；由主语 The first Nobel Prizes可知，谓语动

词用复数，故选 D.

64.D【图图解析】考查时态和语态。由句子的时间状语 since then可知谓语动词应使用现在

完成时态；又由句子 Nobel Prizes是授予主语 many famous people的，可知此处应用被动语

态。故选 D。

65.B【图图解析】考查动词。由句子主语 each prize 可知谓语应用单数，排除 A、C；have
既可指有生命物及无生命物之间的所属关系。也可指部分与整体的关系，本句指的是后者，

get没有此类用法，故选 B。

66.C【图图解析】考查非谓语动词。逗号后面的成分是对 diploma 的解释说明，因为 diploma
和 say之间属于主动关系，因此用现在分词 saying，相当于 which says。
67.A【图图解析】考查频度副词。本句中有 but，表示前后句意思相反，因为 but后面是 not
always，所以空格处要填入的应该是 always 的近义词，因此选择 often。本句意思是诺贝尔

奖通常是授予一个人的，但不是永远都这样。

68.B【图图解析】考查动词。Live 居住，work工作，write书写，play玩乐。本句讲“诺贝

尔奖可能颁给两个或者更多 的人”，结合各选项词义，只有“一起工作”符合题意。

69.A【图图解析】考查连词。本句讲“有时 没有巨大成就，诺贝尔奖就会不授予任何人”，

结合第一段末句讲诺贝尔是授予在各个学科中有巨大成就的人，可知此处填 if 引导的条件

状语从句。

70.C【图图解析】考查短语辨析。前一句说诺贝尔奖也有不颁授的情况，本句提到 1972 年

就没有诺贝尔奖颁出，后面一句是前一句的具体例子，举例说明 for instance。


